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  الفصل الخامس

  الخطيةجمل المعادلات 

مصفوفة من  Aحيث  A.X=bمن بين أھم تطبيقات المحددات ھو حل جملة المعادلات الخطية من الشكل 

  .࢓ࡾشعاع مجھول من   Xو    ࢓Թشعاع من  bقابلة للقلب و   )n،m(النمط 

 :طريقة كرامر

࢏࢞: بالعبارة التالية Xتعطى مركبات الشعاع  ൌ
|࢏࡭|

|࡭|
مع تعويض العمود رقم  Aھي المصفوفة  ܑ࡭حيث  

  i  بالشعاعb .  

  : -1-مثال

  المعادلات  ول جملةحل أوجد

൜
ݔ5 െ 	ݕ6 ൌ 				15
ݔ3 ൅ ݕ4 ൌ 29				  

  :الحل 

  : حساب المحددنقوم ب - 1

detሺAሻ ൌ ቚ5 െ6
3 4

ቚ ൌ 5ሺ4ሻ െ 3ሺെ6ሻ ൌ 20 ൅ 18 ൌ 38 

  

 :ଵሻܣሺ	det			  نحسب - 2

  )┴(29- , 15 الشعاعفي المحدد ب xنعوض عن العمود 

det	ሺAଵሻ ൌ ቚ 15 െ6
െ29 4

ቚ ൌ 15ሺ4ሻ െ ሺെ29ሻሺെ6ሻ ൌ െ114 

ݔ ൌ
െ114
38

ൌ െ3 

 :ଶሻܣሺ	det			  نحسب - 3

 )29- , 15(┴ الشعاعفي المحدد ب yنعوض عن العمود 
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det	ሺAଶሻ ൌ ቚ5 15
3 െ29

ቚ ൌ 5ሺെ29ሻ െ 3ሺ15ሻ ൌ െ190 

ݕ ൌ
െ190
38

ൌ െ5 

  : -2-مثال

  :المعادلات  ول جملةحل أوجد 

൝
ݔ ൅ ݕ2 ൅ 	ݖ ൌ 4
ݔ3 ൅ ݕ5 ൅ ݖ3 ൌ 1
ݔ2 ൅ ݕ7 െ ݖ ൌ 8

 

  :الحل 

  : ሺAሻ	det حسبن - 1

|A| ൌ อ
1 2 1
3 5 3
2 7 െ1

อ 

ൌ ሾሺ1 ൈ 5 ൈ െ1ሻ ൅ ሺ2 ൈ 3 ൈ 2ሻ ൅ ሺ1 ൈ 3 ൈ 7ሻሿ

െ ሾሺ2 ൈ 5 ൈ 1ሻ ൅ ሺ7 ൈ 3 ൈ 1ሻ ൅ ሺെ1 ൈ 3 ൈ 2ሻሿ ൌ 3 

  :  |Aଵ| نحسب - 2

detሺAଵሻ ൌ อ
4 2 1
1 5 3
8 7 െ1

อ ൌ െ87 

ݔ ൌ
െ87
3

ൌ െ29 

  

  :  |Aଶ|نحسب  - 3

detሺAଶሻ ൌ อ
1 4 1
3 1 3
2 8 െ1

อ ൌ 33 

ݕ ൌ
33
3
ൌ 11 

  :  |Aଷ|نحسب  - 4
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detሺAଷሻ ൌ อ
1 2 4
3 5 1
2 7 8

อ ൌ 33 

ݖ ൌ
33
3
ൌ 11 

ܺ            ,:   حيث A.X=bحل الجملة الخطية  :-3-مثال ൌ ൭
ଵݔ
ଶݔ
ଷݔ
൱  ,   ܣ ൌ ൭

1 1 2
1 3 8
1 3 11

൱

ܾ ൌ ൭
5
15
21
൱  

|࡭|وحيد لأن  تملك حلا =b   A.Xالجملةلدينا  ൌ ૟ ് ૙  اذن:  

ଵݔ ൌ
|஺భ|

|஺|
ൌ

อ
ହ ଵ ଶ
ଵହ ଷ ଼
ଶଵ ଷ ଵଵ

อ

଺
ൌ

ଵଶ

଺
ൌ ଶݔ                2 ൌ

|஺మ|

|஺|
ൌ

อ
ଵ ହ ଶ
ଵ ଵହ ଼
ଵ ଶଵ ଵଵ

อ

଺
ൌ

ି଺

଺
ൌ െ1                   

ଷݔ ൌ
|஺య|

|஺|
ൌ

อ
ଵ ଵ ହ
ଵ ଷ ଵହ
ଵ ଷ ଶଵ

อ

଺
ൌ

ଵଶ

଺
ൌ 2 

ࢄ    :ومنه حل الجملة ھو ൌ ൭
૛
െ૚
૛
൱  

 : طريقة استعمال المقلوب

ܺ: فيعطى الحل بالشكل التالي Aنقوم بحساب مقلوب المصفوفة   ൌ .ଵିܣ ܾ 

൝        :حل الجملة التالية :-4-مثال
ଵݔ ൅ ଷݔ ൌ 1

ଵݔ ൅ ଶݔ ൅ ଷݔ ൌ 2
ଶݔ ൅ ଷݔ ൌ 3

يمكن كتابة ھذه الجملة على الشكل إذن      

 :التالي

ܣ ൌ ൭
1 0 1
1 1 1
0 1 1

൱      ,        ܺ ൌ ൭
ଵݔ
ଶݔ
ଷݔ
൱      ,         ܾ ൌ ൭

1
2
3
൱     



4 
 

ଵିܣ: فنجد ૚ି࡭: نحسب أولا ൌ ൭
0 1 െ1
െ1 1 0
1 െ1 1

൱ ومنه حل الجملة ھو:  

ܺ ൌ .ଵିܣ ܾ ൌ ൭
0 1 െ1
െ1 1 0
1 െ1 1

൱ . ൭
1
2
3
൱ ൌ ൭

െ1
1
2
൱                                                             

  :طريقة غوص  

 .ھي مصفوفة مثلثيه سفلية أو علوية Tحيث  T.bإلى الشكل  A.bتعتمد ھذه الطريقة على تحويل الشكل  

 :حل الجملة الخطية السابقة :-5-مثال

ܣ ܾ ൌ⁄ ൭
1 0 1
1 1 1
0 1 1

อ
1
2
3
൱

ሺଶሻିሺଵሻ
ሱۛ ۛۛ ሮ൭

1 0 1
0 1 0
0 1 1

อ
1
1
3
൱
ሺଷሻିሺଶሻ
ሱۛ ۛۛ ሮ൭

1 0 1
0 1 0
0 0 1

อ
1
1
2
൱ ⇒ ൝

1. ଷݔ ൌ 2
1. ଶݔ ൌ 1

1. ଵݔ ൅ 1. ଷݔ ൌ 1
⇒ ܺ ൌ ൭

െ1
1
2
൱ 

  

  

  

  

  

  

  

  


